

广东汕头龙湖区：

再当“拓荒牛”，乘风破浪又出发

特区发祥地40年

作为汕头经济特区发祥地，40年来，广东省汕头市龙湖区在经济社会各领域积极探索，大胆尝试，实现了多项全省、全国“首创”，经济社会发展取得显著成效。而今，站在新时代的新起点上，龙湖继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，正以新时代“拓荒牛”的昂扬斗志，乘风破浪再出发，用深化改革和创新驱动争取更高质量的发展。



广东省汕头市龙湖区城区风貌。

方淦明摄(中经视觉)

达99%……

而今，面临“人多地少”发展瓶颈的龙湖，正以新时代“拓荒牛”的昂扬斗志，用创新谋求高质量发展：以龙湖工业园区获批省级高新区为契机，加快打造创新型引领型产业集群；以高铁站为核心加快建设龙湖中央商务区，全面融入粤港澳大湾区；借广东省政府出台支持华侨经济文化试验区若干意见之势，深化龙湖区、华侨试验区“双区联动”……一项项创新之举陆续实施，龙湖发展蹄疾步稳，竞争力不断增强。

开放包容，激活特色“新经济”

1988年从北京大学毕业分配到汕头海关工作的曹道君回忆，老特区让他体验了多个难忘的“人生第一”：在龙湖宾馆吃了人生第一顿西餐，在免税商店买了平生第一条西裤，在汕头名企海洋公司第一次看镭射电影……“作为改革开放第一线的汕头特区，是经济发展的先行地，也是中国引领时代潮流的时尚之窗。”曹道君说。

今天的龙湖，以开放包容精神，再一次激活了火热的特色经济。夜幕降临，珠江路美食街热闹起来：美食店内灯火通明；店内外一台台餐桌座无虚席……新冠肺炎疫情过后，城市的烟火气和消费活力，正在这里慢慢复苏。

将珠江路美食街打造成夜间经济品牌，是龙湖区加快发展特色经济的重要举措。日前，该区出台加快夜间经济、旅游经济、庭院经济、网红经济发展的20项措施，规划在全区建设若干个文旅深度融合的特色经济示范区，形成可复制、可推广的“龙湖经验”，打造粤东特色新经济消费中心。

为了绘制多彩的“龙湖夜”，龙湖区推出了多项繁荣夜间经济的新举措，包括打造十大美食夜市、试点夜间公益集市、策划龙湖“不夜城”主题活动等。每一项措施，都体现着龙湖的探索精神。就拿美食夜市来说，夜市上将设置公益摊位和表演区域，定期组织公益展演，形成“文创集市+文艺演出+美食文化”的运营模式；龙湖还计划将美食街延至高铁站，为游客打造“下高铁即享美食”“离汕头再品潮菜”的舒适环境。

特色村落如何成为乡村的“聚宝盆”？龙湖区的答案是：激活庭院经济。

走进龙湖区新海街道十一合村的一处老庭院，只见院中间是一口“潮味”十足的莲缸，花圃中色彩斑斓的花朵向阳而开，自制的手工艺品摆放在各个角落……这座别致的庭院，主人是大学退休教授杨玲和当地知名画家阿农。“我们对老庭院有很深的感情。”杨玲告诉记者，听说有朋友在该村租了老庭院作为画室，他们非常感兴趣，很快也向当地村民租了一个庭院，成了“新村民”。

十一合村党委委员谢银香介绍，该村700多座老民居中，有300多座是空置的。龙湖区因势而谋、顺势而为，将该村作为激活庭院经济的主阵地。根据规划，龙湖正推动

十一合村等旧村庄修旧如旧，融入艺术元素、潮汕元素，以打造形成特色村落，并引导村民发展私房菜、特色种养等项目，让农家小院方寸之地成为农民增收致富的“聚宝盆”。

聚焦堵点，做好民生“关键小事”

一键按下，无所不包！来到龙湖区，如同进入了一座没有围墙的养老院。龙湖区首创的长者呼援服务模式——呼援通公益志愿服务平台为全区老年人提供涵盖生命救援、生活护理、家政维修、精神慰藉、法律咨询等18大类170项居家养老服务，惠及全区1万多户家庭。

记者来到呼援通服务中心，只见呼叫中心坐席大厅内，一群志愿者正在耐心接听老人的电话，系统大屏幕上实时显示着来电老人的姓名、地址等信息，另一块大屏幕上则实时显示着志愿者在老人家中的服务现场。“‘呼援通’有困难就上门，一分钱都不收，一杯茶都不喝。”一位84岁的老阿姨赞许地说。

呼援通平台负责人洪少毅告诉记者，该平台是龙湖区在2013年全国首个老年节到来之际搭建的。全区75岁以上老人都可获得一个应急呼叫装置，大到突发疾病、火灾，小到打不开网络电视、充不了话费，乃至感觉孤独、需要心理疏导，都可按下红色的救援键呼叫即时服务。目前全区75岁以上老人中约88%都自愿接通了该系统。

“近年来，随着龙湖区人口老龄化加剧，养老、就医问题日益凸显，区政府聚焦养老服务的‘堵点’‘断点’，全力培育养老服务新业态，建好‘没有围墙的养老院’‘家门口的养老院’‘星级服务养老院’3个养老院，满足了多样化、多层次的养老服务需求。”龙湖区民政局局长林量说，近年来，除了率先启

动长者呼援服务、“银龄安康”行动等民生项目，还全面铺开教育质量提升“登高行动计划”，多项普惠性民生事业在粤东地区处于领先水平。

“龙湖将解决群众关心的‘关键小事’作为改善民生的‘头等大事’，下一步将统筹财政资金和民间社会资本，重点解决好居家养老、公益救助、疾病筛查、就业创业等‘关键民生小事’。”林定亮说：“站在新起点上，我们将不忘特区创办初心，努力当好改革开放的重要窗口、试验平台、开拓者、实干家。”



龙湖区首创的呼援通公益志愿服务中心内，负责人洪少毅向记者介绍长者呼援服务情况。本报记者 郑杨摄



晚上10:30，龙湖街头热气腾腾的“夜间经济”。

本报记者 郑杨摄

访谈

不负初心，砥砺前行

访广东汕头市龙湖区党委副书记、区长柯延鹏

广东汕头经济特区曾经的探路先锋龙湖区，正站在“二次创业”的新起点上。近日，记者采访了龙湖区党委副书记、区长柯延鹏，共同回顾特区创办以来龙湖区走过的艰辛历程和取得的不凡成就，畅谈龙湖人谱写特区新篇章的愿景。

记者：作为汕头经济特区发展的“原点”，龙湖是如何起步，从无到有、从小到大，走过不平凡的发展历程的？

柯延鹏：1981年11月14日经国务院批准，在汕头市龙湖区试办经济特区，范围1.6平方公里，就是现在龙湖区政府所在位置的周边这片土地。在当时，30多个工作人员、600多万元启动资金，加上一辆破旧吉普车，就是特区人的全部“家当”。

第一代特区建设者以敢闯、敢冒、敢拼的精神，以“开发一片、建设一片、投产一片、获益一片”的滚动式发展模式，推动经济建设规模不断扩大。时至今日，龙湖区已经从昔日龙湖村旁的荒芜小沙丘变成今天的汕头市中心城区、核心商圈，基础设施逐步完善、城乡环境不断优化、交通建设逐渐健全，经济社会发展成效显著。

记者：40年间，龙湖如何找准自身优势，推动经济发展和产业优化升级？

柯延鹏：特区创办初期，龙湖充分利用巨大的侨乡资源，鼓励、吸引侨胞回乡投资建厂，兴办了一大批“三来一补”和三资企业。经过40年的长足发展，已形成六大产业集群，包括电子信息、印刷包装、机械设备、化工塑料、纺织服装、生物医药，其中生物医药、电子信息等4个产业集群产值已超百亿元。当前，龙湖紧抓新机遇，以创新驱动发展，龙湖工业园区4个工业片区日益成熟。今年2月25日，龙湖高新技术产业开发区被认定为广东省级高新技术产业开发区，为未来龙湖产业发展提供了更好的平台。

40年间，龙湖经济体量快速跃升，地区生产总值从1992年的14.4亿元增长到2019年的522.55亿元，经济社会发展综合评价连续3年在汕头市各区县中位列第一。2019年，龙湖高新技术和先进制造业增加值占规模以上工业增加值比例位居汕头第一，外贸进出口总额占全市总量的近三分之一。

记者：龙湖在体制机制改革上向敢饮“头啖汤”，多年前就曾打响“24小时内答复”的名片。今天的龙湖在策划哪些新的改革举措？

柯延鹏：简政放权，加快镇域经济高质量发展，是龙湖下一步改革开放的一个重大举措。最近，龙湖区向街道下放区级行政职权545项，包括城管、财政、人社、自然资源、文旅、市场监管等区直部门职权。这次改革，我们主要做好三件事：一是充分赋权，二是机构下沉，三是深化细化。

强化镇街“吹哨权”，为基层带来一次资源深度整合的机会，龙湖区将把此次改革的“下放清单”转为“运作清单”，将“沉淀的资源”转为“盘活资源”，打开镇域经济发展突破口，释放产业空间资源。

记者：站在40年新起点上，龙湖将如何保持改革创新的锐气，乘风破浪再出发？

柯延鹏：龙湖区将继续发扬特区精神，一是用好改革开放“关键一招”。目前，汕头正部署开展简政放权、放权强镇，龙湖将坚持“刀刀向内”，加快职能调整，力争为汕头镇域经济发展贡献“龙湖经验”。二是抓好创新驱动“重要一环”，把科技创新平台建设作为发展高新技术产业、培育新经济增长点来抓，推动新技术、新产业、新业态、新模式蓬勃发展。三是迈好特区再出发“坚实一步”，坚定“二次创业”决心，力争将汕头龙湖高新区建成创新驱动发展示范区、高质量发展先行区。

大事记

1980年 1月 “汕头经济特区筹备工作组”成立，着手研究特区选址、勘探、规划等工作 8月 全国人大常委会同意在深圳、珠海、汕头三市设置经济特区	1983年 10月 我国唯一经济特区顾问委员会汕头经济特区顾问委员会成立	1987年 4月 在全国率先实行“24小时内答复”制度，首开国内政府机关对企业服务承诺先河	1993年 1月11日 国务院批准广东省人民政府，同意汕头经济特区设立保税区	1996年 3月 全国人大常委会授予汕头市立法权	2011年 5月 汕头经济特区范围扩大至全市	2014年 9月 国务院正式批复同意在汕头经济特区设立华侨经济文化合作试验区	2017年 2月 国务院批复同意汕头高新区升格为国家高新区	2018年 4月 汕头被列入全省营商环境综合改革试点	2020年 3月 汕头龙湖高新技术产业开发区揭牌，这是粤东地区唯一的区县级高新技术产业开发区 6月 龙湖区审议并原则通过《龙湖区关于加快夜间经济、旅游经济、庭院经济、网红经济发展的若干措施》，全力打造“特色经济”
---	---	--	---	---------------------------------------	-------------------------------------	---	--	---	---